

內外時事

若俄老英

看了兩國的勞働組合總會

西尾末廣氏的歸朝談

國際勞働會議勞働代表的隨員西尾末廣氏，同鈴木代表於二十六日橫濱入港的春洋丸歸朝。二十九日訪神戶聯合會作如左談，

我出席了國際勞働會議之外，自七月一日到俄國約遊三個禮拜。莫期科的勞働組合大會，我也去傍聽。勞働者的同志們，都以溫々恭人的態度自由討論，實在爽快。其後八月十六日渡了英國出席倫敦的勞働組合總會傍聽。這兩總會比較起來，俄國的組合總會，多活潑的青年，而英國的，比較老成的多。其出席者，七百名之中，婦女十三名，又三十左右歲的三十七名，其他大部分都是四十歲以上的半老。我三日間所傍聽的討論，實在很有訓練的勞働組合的總會。但是我個人的印象，覺着俄國的組合員，比較英國的組合員，還有誠意歡迎我。而英國的勞働者，客々氣々不能夠十分的親密，所以我去而會他們，也要豫先通知纔行。我看這兩國的勞働組合總會之後的感想，以為目下的急務，就是希望組合強大又如現在無產者政黨既成問題組合員間，務要互相親密團結云々

中國的政變

辛亥以來的革命

不是專擁段爲目的

王正廷氏談

王正廷氏對於這回中華的政變陳述如左的意見，今回的戰爭可以說是新舊思想的衝突。又可以說是辛亥以來的革命。蓋辛亥革命的目的，要在反抗獨裁專制，希望本民意的政治。然因政權全爲舊官僚所掌握，致使革命兩字終於有名無實。民國元

年的革命，起義於武昌，即以南方爲根據。這回却把北京做根據，可以知道是新舊思想的衝突，所以這回的政爭，更一層重大的意義就是不讓他們使用做中央集權和地方分權的爭執。我們爲根本的要打破這個弊風，想利用外國資本來改造。馮玉祥這回的行爲，有和張作霖完全空諒解，那是不消說的。段祺瑞氏的出處，雖是既定的事實，可是我們不是專擁段氏爲目的，照過去的歷史，爲專擁立一人所受的災禍不淺，所以這回我們對段祺瑞不過當做一個的重要人物而已。我們爲收拾時局起見，擬開元老會議來解決國會以及憲法問題。當二十五日的北苑會議，我承推薦總理重職，那是事實。總是目下的內閣問題非常混沌，因爲中央集權主義和地方分權主義很激烈之故。民國二年袁世凱解散國會，也是爲這個爭執。及民國六年解散國會亦然。吳佩孚與我至好的朋友，但他的主張堅執中央集權主義，所以與他主義上是絕對反對。爲公人太過主義的，那吳氏一大缺點，但是他也具有熱誠認真及其他很多的特長美點。至於馮玉祥氏，乃與我們同一主張極力提倡打破中央權的酬夢，而圖真本民意的政治還有一條要件，就是打破軍閥和官僚政治。民國以來，軍閥和官僚爲吸々於把自囊，所以專對外國借來的資本也不見何等的善用，現在外國盛傳吳佩孚將率大軍由津入京，事若果然，北京當局爲極力防止戰禍的波及，不得不防衛擊退。至於列強之對時局的態度，雖有注目的價值，總是在我所知的範圍，

列強必無干涉的意嚮。假使英米果出何等干涉，我們一定一言而拒絕之。以上所述要點，不外表明這回的戰爭是徹底的革命。

統治機關最好是委員制

唐紹儀談

唐紹儀氏對於中華這回政爭，陳述如左意見。北京政變後，雖經過數日，其真相還不明白，所以難得發表意見，但是馮玉祥之要求曹錕氏退位，那是當然的道理。因爲曹氏大總統，由賄選而來的罪不容誅。受賄選曹的國會，理該與曹同置。所以自民國初年便就主張委員制，以中國的歷史上習慣上看起來，地方自治是最適宜的。其所謂「統一」兩字，不過是政客們強捏造的名稱，實現不可能的問題，在我的主張，希望由每省各種職業團體，各選出一名來執行行政務，現時也漸有那樣趨向，不過只減用一委員制的名目做目標集意見而已，我信很有那個必要云々。

法政府正式承認俄國

法政府已經正式承認勞農俄國，其承認的覺書內容如左。

- 一、法政府自本月二十八日正式承認勞農俄國
- 一、承認後互相交換大使
- 一、法政府聲明法政府及法國市民在舊露國政府所有權利一切保留
- 一、法政府爲希望與俄國的國交復舊常態一切信賴俄國不加何等條件
- 一、法政府對之以上法國的覺書十分滿足至其細目要在巴里交涉